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COMPTE-RENDU DU CONSEIL PLÉNIER DE LABORATOIRE 
EN HYBRIDE DU VENDREDI 26 JANVIER 2024 

 
Présent·e·s 

Membres de droit 
É. Baillieul, Ch. Fletcher, Ch. Mériaux 

Invitée permanente 
Ch. Aubry 

Membres élus 
Enseignants-chercheurs : L. Brassart, É. Lecuppre-Desjardin, S. Mouquin, J.-B. Santamaria, M. Traversier 
Doctorants : Th. Ruckebusch 

Membres nommés 
Enseignants-chercheurs : D. Bière, J. Faure, É. Hamon, M. Meiss, M. Vivas 

 
Excusé·e·s  

Membres de droit 
M. Derrien 

Membres élus 
Enseignants-chercheurs : M. Gil, S. Lesage, P. Prevost-Marcilhacy, R. Sanchez  
Enseignants-chercheurs : Ph. Darriulat 

ORDRE DU JOUR DU CONSEIL PLENIER 
1. Approbation du compte rendu du conseil du 24 novembre 2023 
2. Informations générales 
3. Candidatures CR CNRS 
4. Évaluation HCERES 
5. Budget prévisionnel 2024 
6. Trajectoire IRHiS 2026-2030 
7. Candidatures de membre affilié 
8. Point d’information sur la Revue du Nord 
9. Questions diverses 

 
---------------------------------------- 
1 – VALIDATION DES COMPTES RENDUS DU CONSEIL DU 24 NOVEMBRE 23 
 Ch. Mériaux demande aux membres du conseil de valider le compte-rendu du conseil du 24 novembre 
dernier, établis par Ch. Aubry. 
 Après un tour de table, celui-ci est validé à l’unanimité. 
 
---------------------------------------- 
2 – INFORMATIONS GENERALES 

 Ch. Mériaux rappelle divers calendriers :  
ü Calendrier électoral pour toutes les composantes de l’ULille qui changent leurs conseils. 

> Conseil de composante 
o Date limite des candidatures : 23 février 2024 
o Humanités 

§ EC : vote par circonscription 
§ BIATSS et étudiants : scrutin de listes (5 et 5) 

o Scrutin : 12-13 mars 2024 
> Élection du doyen (Humanités) 

o Candidatures : au moins 8 jours francs avant le conseil 
o 18 juin 2024 : élection du doyen 
o Début du mandat au 1er juillet 2024 

ü Avancement de grade des EC 
> Du 18 janvier au 16 février 2024 (Galaxie) 
> Transmission du dossier local à la composante 

ü CRCT phase locale 
> Du 29 janvier au 23 février 2024 (seulement pour les candidats n’ayant pas déposé de dossier en phase CNU) 
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ü Lancement d’un appel par la Fondation de l’ULille (https://fondation.univ-lille.fr/) 

 
ü CDP-Cross-Disciplinary Projects 

> L’Initiative d’Excellence Université de Lille a lancé en juin 2023 un appel à projets visant à exploiter la vocation interdisciplinaire des 
hubs pour répondre aux défis des transitions. Ces CDP contribueront à renforcer la visibilité et le rayonnement de l’université de 
Lille, et à consolider sa position d’acteur au service de la société. 

> 10 projets sur 23 présentés ont été retenu pour audition dont 4 en SHS 
o CirculationS-Penser les flux de personnes, de biens matériels et immatériels et leurs politiques publiques au défi des transitions 

et des inégalités (J. Delahaie) 
o DisMOV-Dynamique des Interactions Sociales multimodales dans les MOndes Virtuels collaboratifs (Y. Coello) 
o DePERU-Decision Processes under Extreme Radical Uncertainties (F. Le Pec, WP2 : J. Faure, IRHiS) 
o VIP-Vulnérabilités, identités et parcours de vie (J.-B. Beuscart) 

 
ü Projet FEDER Get-In-Past (FR SCV) 

> Démonstrateur en réalité virtuelle pour exploiter des partitions de danse du XVIIIe siècle à partir des Trois Cousines de Florent Carton 
dit Dancourt jouées à Valenciennes en 1782 

> Participants : FR SCV ; Jon Lab, Rencontres audio-visuelles (entreprises) ; G. Jablonka (danse), L. Panzani et M. Traversier (IRHiS) 
> Durée : 2024-2025 
> Budget : 385 k€ 

o Recrutement de trois ingénieurs (200 k€) 
o Équipement (185 k€) 

> Résultat grand public : présentation de la restitution au Vidéo Mapping Festival 2025 

ü CPER ENHANCE : AAP avancé (FR SCV) 
> 13 dossiers reçus dont 

o É. Baillieul, M. Beaud, M. Gil (IRHiS), Th. Guillaumont (Holusion) : e.corpus DoMa (anastylose virtuelle) 
o G. Maës (IRHiS) : Expalon18 (expositions au XVIIIe s.) 
o I. Paresys (IRHiS) : TEMACO-NUM (textile, musique, alimentation du CDDO) 
o É. Lecuppre-Desjardin et P. Triplet (IRHiS) : Insula (Grand’Place de Lille à la fin du Moyen Âge) 
o M. Traversier (IRHiS) et N. Wicker (Painlevé) : jeu vidéo sur Lille18e s. 
o N. Génis (HALMA) : InCity 
o A. Gouy (HALMA) : RECONTEXTadvanced 

Ch. Mériaux passe la parole à M. Derrien pour ce qui est  
ü Soutenances de thèse (nous avons innové en envoyant avant un message de soutien et une annonce sur « X » soutien la veille de la 

soutenance. Ch. Mériaux rappelle que toute soutenance fait l’objet d’un compte-rendu dans la Revue du Nord) 
> 6 septembre : A. Quièvre, Le corps et la voix dans les grèves des mineurs d'Anzin, 1833-1880, dir. B. Touchelay 
> 5 décembre : Y. Gagnepain, Entre accaparemment et contamination : l’appropriation industrielle de l’hydrographie à Roubaix (Début 

du XIXe siècle-Milieu du XXe siècle), dir. B. Touchelay 
> 7 décembre : M.-H. Méresse, Des princes cruels ? La place de la brutalité dans les modes de gouvernement à la fin du Moyen Âge 

(France, Angleterre, Pays-Bas bourguignons), dir. É. Lecuppre-Desjardin 
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> 8 décembre : L. ALtorffer, Les commandes artistiques de Stanislas Leszczynski (1737-1766). Un programme princier à la gloire de 
deux rois, dir. P. Michel 

> 11 décembre : Ch. Rousset, Les médailles du règne de Louis XV. L’art métallique au siècle des Lumières, dir. Patrick Michel  
> 20 décembre : Y. Yu, La diffusion et la réception des arts graphiques japonais modernes en France (1919-1939), dir. Ch.-M. Peng 
> 17 janvier 2024 : M. Greuet, Les ruines de guerre dans les Hauts-de-France, 1921-2023, dir. St. Michonneau 

ü Informations doctorants 
> Mise à jour du livret d'accompagnement du doctorant, avec ajout d'informations relatives aux ressources de soutien médico-psycho-

sociales (https://irhis.univ-lille.fr/jeunes-chercheurs/commencer-une-these) 
> Lancement d’une enquête sur le devenir via un questionnaire adressé par mail : retours attendus pour le 9 février 2024 (une dizaine 
> Reprise et poursuite des ateliers-séminaires (https://irhis.univ-lille.fr/jeunes-chercheurs/formations-doctorales) 

o Les ateliers de la thèse pilotés par R. Sanchez entièrement à distance et enregistrés puis mise sur la WebTVULille (prochaine 
séance le 21 février 2024) 

o Poursuite du séminaire en langue anglaise piloté par Ch. Fletcher (prochaine séance dont la date a été modifiée et aura lieu le 
12 février 2024 à 9 h) 

o Séminaire doctoral Thèse à thèse piloté par H. Kowalski, L. Panzani, J. Quéré, (prochaine séance le 1er février 2024) 
> Lancement des formations en humanités numériques dispensées par la MESHS et ouvertes à tous (prochaine séance le 9 février 

2024, sur inscription) 
> Possibilité de réserver des salles de pôle sur demande quand la salle des doctorants est occupée. La salle informatique au bout de 

la Bibliothèque G. Lefebvre sera réaménagée pour ajouter quelques places. Grâce à la récupération de mobiliers que le SCD donnait 
nous avons pu augmenter la capacité de la salle des doctorants de 4-5 à 14 places. 

> M. Derrien, Ch. Aubry, C. Helin ont reçu les représentants des doctorants afin de préparer l’évaluation et visite de l’HCERES 

Ch. Mériaux rappelle les quelques séminaires de l’IRHiS à venir 

ü Autres manifestations IRHiS 
> Histoires d’objets et Actualités de la recherche  

(resp. É. Baillieul, S. Lesage, M. Meiss, M. Vivas) 

o M. Vivas propose de reprendre ces séances en  
hybride pour attirer un peu plus de monde – mais il ne  
faudrait pas que tout le monde se connecte et qu’il n’ait  
plus de personnes en présentiel surtout pour l’intervenant. 

 
 
 
 
 
 
 
 

> Les conférences du numérique du mardi (resp. M. Beaud, T. Martine (IRHiS), N. Génis (Halma) 
o 28 novembre 2023 : É. Ruiz (Science Po Paris), Histoire et numérique : retour sur quelques expériences pédagogiques (2006-

2023). 
o 23 janvier 2024 : L. Saint-Raymond (Observatoire des humanités numériques ENS-PSL), Enseigner les humanités numériques en 

histoire de l’art sans « mettre la beauté en boîte ». Un retour d’expériences 
o 19 mars 2024 : St. Lamasse (Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne), Faut-il apprendre ou s’adapter, exemples de parcours ? 
o 2 avril 2024 : B. Bureau (Université Lyon 3, Laboratoire HISOMA), Humanités numériques et édition critique de manuscrit 

(philologie) 

> Les rendez-vous du CRIHM 
(resp. Cl. Barillé, M. Derrien, G. Galvez-Behar,  
M. Traversier et S. Bounoua, H. Kowalski,  
L. Heugeubart, V. Mériaux (doctorants) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
---------------------------------------- 
3 – CANDIDATURES CR CNRS 

Ch. Mériaux a reçu 14 demandes de lettre de soutien pour des candidatures CR–concours CNRS à 
renvoyer avant le 9 février 2024 et pour lesquels il a demandé à certains membres du conseil de l’aider à rédiger 
ces lettres. 
ü Meyssa Bensaada ; Ernesto Bohoslavsky ; Max Bonhomme ; Michel Depreter ; Ninon Dubourg ;  

Jérémie Ferrer-Bartomeu ; Michael Joalland ; Bryan Muller ; Milan Pajic ; Julien Rycx ; Sousa de Cursi ; Quentin 
Verreycken ; Boris Vinogradov ; Charles-Antoine Wanecq 
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---------------------------------------- 
4 – CALENDRIER ÉVALUATION HCERES 

Ch. Mériaux rappelle le calendrier de l’IRHiS, à savoir 
ü 15 janvier 2024 -> Mise à disposition des documents sur le nextcloud et sollicitation des contributeurs (équipe de 

direction, responsables de pôles, responsables de projets financés) 
ü 23 février 2024 -> Retour des contributions 
ü Pause pédagogique (harmonisation du document par l’équipe de direction) 
ü 8 mars 2024 -> AG extraordinaire pour la présentation du rapport d’auto-évaluation ; perspectives pour le projet ; 

préparation du travail en groupe 
ü 12 avril 2024 -> Retour des propositions des groupes pour le projet 
ü 16-18 avril 2024 -> Présentation des projets par le DU devant le CS (10 mn) 
ü Pause pédagogique (finalisation du document) 
ü 7 mai 2024 -> Validation en AG/conseil du rapport complet 
ü 14 mai 2024 -> Envoi des documents à l'Université 

Pour le bilan des pôles, que chacun puisse le faire pour la date du 23 février, indique bien les points 
forts, faibles et mentionne quelques perspectives pour la trajectoire. 

Ch. Mériaux rappelle de mettre à jour les pages-pro et alimenter LiLLOA. 
 
---------------------------------------- 

5 – BUDGET PREVISIONNEL 2024 

 Ch. Mériaux présente le budget prévisionnel 2024 établi à partir des demandes des membres et 
doctorants reçues au 12 janvier 2024. 
ü Budget initial 

o On constate une baisse de 2 500 € de la 
dotation CNRS alors que les effectifs n’ont 
pas bougé depuis 3 ans (1 ITA, 2 CR) et 
que l’INSHS nous demande de faire des 
efforts. La dotation de Sciences Po Lille 
pourrait être plus élevé puisqu’É. Julien 
est revenue de son détachement. 

o Nous n’avons pas mis d’investissement en 
2024 car en 2023, c’est sur cette dépense 
que l’ULille nous a retiré la recette Loi de 
programmation. Les dépenses de salaires 
sont pour l’ouverture de la bibliothèque 
G. Lefebvre, le recrutement d’un 
vacataire pour aider à l’alimentation de 
LiLLOA. 

o Nous avons reçu des demandes de 
missions dites « au fil de l’eau » (< à 150€) 
mais nous avons mis une somme globale 
pour tenir compte des demandes à venir.  

o M. Derrien précise que les mêmes règles1 sont appliquées aux demandes des doctorants et à celles des membres. Si un doctorant 
fait plusieurs demandes d’aides à mobilités, nous les avons limitées à 1 500 € pour l’ensemble de celles-ci. 

o Nous avons reçu des demandes pour les pôles pour un total de 50 878,22 € que nous avons dû réduire à 42 588,22 €. Pour 2024, 
nous présentons un budget à l’équilibre Recettes-Dépenses. Nous ferons un point en fin mai-juin et verrons si nous pouvons, 
éventuellement, financer de nouvelles demandes. 

Le Conseil approuve à l’unanimité ce budget prévisionnel 2024. 

Ch. Mériaux présente, ci-contre, l’état de  
l’ensemble des contrats pluriannuels que l’IRHiS 
gère à ce jour auquel s’ajoutera le projet Synergia  
du FNSuisse dont É. Lecuppre-Desjardin est  
partenaire. 
 
 
 
 
 
 
 
---------------------------------------- 

 
1 Colloque organisé par un seul membre = max. 1 500 € ; mission individuelle = max. 1 000 € (1 500 € pour les doctorants) ; aide publication = max. 
1 000 € ; Aide chantier archéologique = max. 1 500 € 
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6 – TRAJECTOIRE IRHIS 2026-2030 

 Ch. Mériaux présente tout d’abord 
ü Réunion CNRS SHS (11 janvier 2024) 

> Éléments de contexte (cf. présentation à l’AG de juin) 
o Rapport de la cour des comptes sur l’INSHS (27 avril 2021) 
o Rapport Gillet (15 juin 2023) 
o HCERES : rapport d’évaluation du CNRS (20 novembre 2023) 
o CNRS : « plus de 1 100 laboratoires » ; 10 instituts 
o CNRS SHS : 293 UR et 10 SFR ; 16 % des effectifs 
o UMR SHS du site lillois : CERAPS (7 CR), CHJ (3), CLERSE (9), HALMA (2), IRHiS (2), LEM (6), SCALab (4), STL (6) 
o Priorité affichée du CNRS sur le site lillois : PEPR ICCARE-Industries culturelles et créatives : action, recherche, expérimentation 

dont la FR SCV va piloter un des projets 
o Panorama des laboratoires et des chercheurs de la 33e section du CNRS 

 
 

> Contact pris entre l’INSHS et ULille (sans la DR18) 
o DU : HALMA, IRHiS, STL 
o O. Colot et S. Chassagnard (VP Recherche ULille) 
o F. Boudjaaba (DA), St. Bourdin (DAS 32), P. Goetschel (DAS 33), R. Etxepare (DAS 34, SDL) ; pas de représentant de la section 35 

(philosophie, littérature, arts) 
o Quelques points lancés dans la discussion : 

§ « Pas assez de chercheurs » 
§ « Besoin d’une identité thématique et régionale forte » 
§ « Il faut une structure SHS capable de porter les SCV » 

o À l’occasion de la rédaction du DAE, suggestion d’élaboration d’une « trajectoire » commune IRHiS et HALMA mais qui pourrait 
aussi concerner STL puisqu’à HALMA, il y a des littéraires de langues anciennes 

o Pas de cahier de charge, ni de calendrier plus précis, hormis la rédaction du DAE HCERES (à rendre pour le 14 mai 2024) à 
laquelle les DAS souhaitent être associés 

Les réactions des membres du Conseil 
ü É. Lecuppre-Desjardin : Une injonction par le haut avec toujours cet appétit de fusion et de simplification mais qui dans 

la pratique est très complexe en nous faisant perdre des moyens financiers et humains. Nous avons notre identité, 
reconnaissance et efficacité dont nous faisons preuve tous les jours – voire attractif puisque 14 candidatures au concours 
CR CNRS ont demandé une lettre de recommandation – … 

ü M. Vivas : Si fusion, aucune garantie de reconduction du·des budgets, de personnels ITA ou CR supplémentaires. 
ü Ch. Mériaux : Mettre en avant une archéologie moderne, contemporaine et régionale pour laquelle l’INSHS pourrait nous 

accompagner parce que cela n’existe pas ailleurs !  
ü M. Vivas : Mais ce profil n’existe pas ou à avoir recours à des professionnels des SRA, Inrap… 
ü Ch. Mériaux : Ne pas oublier le départ en retraite de M. Duhamel en février 2025 – voire celui de Ch. Aubry en décembre 

2026 
ü Ch. Aubry : Quand sera opérationnelle cette fusion ? Au 1er janvier 2026 ? À mi-parcours ? Ce qui serait ingérable car deux 

directions, directions adjointes, programmes… et engendrerait une perte de temps à devoir tout réunir. Le mieux serait 
au 1er janvier 2030 permettant une réflexion et une préparation vivable.  
Elle insiste sur le fait de l’importance et indispensable renouvellement du poste de M. Duhamel car le pôle gestion ne 
pourra fonctionner, faire face à toutes les demandes, gérer l’ensemble du quotidien et les contrats pluriannuels. Ni 
A. Ducroquet, ni Ch. Aubry n’assumeront pas plus que ce qu’elles ne font déjà et ne peuvent faire humainement parlant. 

ü É. Lecuppre-Desjardin : Elle rejoint les propos de Ch. Aubry et appuie la nécessité du renouvellement du poste en 2025. 
Elle rappelle que la politique nationale est de favoriser Paris, le Sud avec Aix-Marseille et Lyon mais elle pourrait 
rééquilibrer en laissant des UMRs dans le Nord. 
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ü Ch. Mériaux : Nous pourrions conditionner cette demande dans la trajectoire du DAE HCERES, être précis et voir plus que 
la trajectoire. Il pourrait éventuellement y avoir une grosse UMR avec des équipes mais cela engendrait une gestion 
financière difficile. 

ü L. Brassart : Il suggère de présenter plusieurs scenarii. Qu’avons-nous à gagner, à perdre ? Rester UMR ? Quels en seraient 
les impacts financiers, etc. ? 

ü Ch. Aubry : Elle rappelle que la gestion qu’elle soit CNRS ou ULille devient de plus en lourde, que le pôle gestion ne peut 
plus répondre du jour au lendemain aux demandes des membres, qu’il ne peut plus travailler dans l’urgence, qu’il faut 
de plus en plus anticiper, se renseigner avant de faire pour éviter des retours de bâtons des deux administrations. 

Ch. Mériaux lancera une « enquête » au sein du laboratoire IRHiS sur cette perspective de 
rapprochement. 
 
---------------------------------------- 
7 – CANDIDATURE COMME MEMBRE AFFILIE 

Ch. Mériaux informe de la demande d’affiliation dont lettre de motivation et curriculum vitae est 
accessible par les membres du conseil sur le nextcloud 

ü Stéphane Richemond, La représentation du Noir dans la sculpture française et belge du début du XIXe siècle aux 
indépendances africaines, sous la direction de François Robichon (27 juin 2023). 

Ch. Mériaux précise que le laboratoire continuera à accompagner les jeunes docteurs par ce statut 
d’affilié. 

Le Conseil valide à l’unanimité cette demande d’affiliation jusqu’à la fin de ce contrat quinquennal. 
 
---------------------------------------- 

L’ordre du jour étant épuisé et aucune question diverse posée, Ch. Mériaux lève la séance à 12 h. 
 
---------------------------------------- 

Le prochain conseil plénier aura lieu le 5 avril 2024 


